

守护人生最后的尊严

——北仑“银发志愿者”六年坚持为老人料理身后事

本报记者 厉晓杭
通讯员 陈红

小小的盒子，在舟山海域缓缓沉入海底。昨天，老共产党员、离休干部乐嘉寿从容走完了一生的旅程。

“一切从简，魂归大海，父亲完成了他最后的遗愿，他的生命旅程也充满了。”乐嘉寿的儿子乐子乘紧握着顾悦洪的手，如此感慨。

对逝者的敬重，就是对生命的敬畏。从临终陪护，到忙前忙后料理身后事，北仑紫荆社区“银发志愿者”团队带头人顾悦洪始终不曾缺席。

6年来，顾悦洪带着“银发志愿者”组成“身后关爱”服务队，为独居孤寡老人料理身后事。这支队伍共16人，平均年龄在70岁以上，已先后送走了23位老人。

完成老人的遗愿，给他们最后的体面，这是顾悦洪一直在努力的方向。而他，却时常忘记自己也是一位75岁的老人。

像家人一样陪护

乐嘉寿是一位离休干部，因对故土饱含深情，退休后他一直独居在紫荆社区，不愿离开。

“我在上海，很多事情照顾不到。多亏了老顾，我的父亲已有90多岁高龄，有什么事，老顾都

是随叫随到。”言语之中，乐子乘充满感激。

这次料理身后事，顾悦洪也是一直奔忙，联系灵车、灵堂、接待亲友、领取丧葬费、遗体告别……这些根据习俗操办的每一个环节，“银发志愿者”都有有条不紊地帮办到底。

紫荆社区是一个老小区，辖区内有17条背街小巷，60岁以上老人有1000多位。“这里氛围好，充满了浓浓的街坊情。”紫荆社区公共服务中心主任赵旭飞如此说道。

正因为如此，多年来，顾悦洪组织的“银发志愿者”团队，一直以低龄老人服务高龄老人，和独居孤寡老人结对，为老人排忧解难。仅顾悦洪本人，已经先后与5位老人结对。小到日常起居，大到就医陪护，多年来，事无巨细，尽心尽责，老人们常夸赞他“比亲人还亲”。

像亲人一样告别

老人过世，其子女求助，一开始，顾悦洪纯粹做个帮手。求助的人多了，他慢慢萌生了成立“身后关爱”服务队的想法，专门为过世老人开展身后关爱服务。

志愿者徐玲妹说，有些独居老人去世，可能亲人在外地，不能马上赶回来；又或者家属悲痛难当，对料理身后事一干事情无从下手，这

时候志愿者们就当起“临时亲属”，展开“一条龙”服务。

净身穿衣、联系灵车、遗体安放火化……这些烦琐的程序，苦累繁杂。“银发志愿者”始终不辞辛劳、尽心尽责，分组分次服务。

前年冬天，小区老人朱老太突然过世，顾悦洪晚上8点钟接到电话后，立即与队员联系，为老人联系好灵车、落实灵堂、净身穿衣后送往灵堂安放，回到家时已经是半夜。第二天一早，又马不停蹄操办遗体火化事宜。

“就像亲人一样告别吧！”顾悦洪说，大家义务做这些事，就是希望老

人能善始善终，子女也能满意。“都是邻里街坊，让他们带着尊严落幕吧。”

“我真觉得他们挺伟大的，除了亲人和殡葬工作人员，这些事情，不是每个人都有勇气做的。”紫荆社区党总支书记、居委会主任王春风说。

北仑区委宣传部副部长、文明办主任邱海国则感慨：“本来都是为人子女所应尽的义务，老人们却如此无私地默默奉献，这样的精神需要大力弘扬。这支‘暖心’队伍，应该鼓励吸纳年轻人共同参与和进来，让更多独居孤寡、无所依靠的老人活得幸福，也走得体面。”

17位逝者昨魂归大海

本报讯(记者王佳 通讯员梅薇)昨天，由市民政局主办、同泰嘉陵协办的宁波第8次骨灰撒海活动在舟山市普陀区莲花洋海域举行。17位逝者以融入大海的方式完成了人生的最后一个篇章。他们“不占子孙寸土”的遗愿，由政府出资举办的海葬完成了。

“爸爸乐嘉寿是一名老党员，一生简朴，思想开明。自从在网上得知宁波推出海葬，就早早跟我们说好，身后丧事一切从简，要把骨

灰撒入大海。我们尊重他的意愿，让他‘安身’大海。”昨天，儿子乐先生和家人，与16位逝者的亲属一起，在低沉的哀乐声中，目送亲人的骨灰缓缓沉入大海。

骨灰撒大海，情意留人间。自2013年宁波推出海葬以来，这一文明环保的殡葬方式越来越被人们认可。截至目前，已有151位逝者选择了在身后将骨灰撒入大海，预约明年清明进行海葬的亦有40户左右的家庭。

工人荷池危改 首个地块签约率突破80%

本报讯(记者王岚 通讯员朱璐璐)“终于可以搬新家了，交关激动!”昨天下午3时10分，随着荷池路25号101室的徐女士在征收协议上签字，东胜街道工人荷池危改项目四号地块的签约率提前15天突破80%。这也标志着工人荷池危改首个房屋征收补偿协议生效的区块产生。

工人荷池危改项目涉及住宅及非住宅共1379户，建筑面积7万余平方米，分四个地块同时进行，签约期为10月10日至11月30日。据东胜街道相关负责人介绍，进入签约阶段以来，工作组通过线上线下多渠道、多方位地向居民全面深入解析相关房屋征收政策，做到全程公开透

明。截至昨天下午，1379户居民中已有1070户签约，整体签约率达77.6%。

昨天率先危改签约生效的四号地块为荷池新村，共涉及14幢房屋428户居民。由于该地块地势低洼，楼道居民常年饱受内涝之苦，要求改造的意愿十分强烈。为了见证这个重要的时刻，还有不少居民自发来到签约点加油助威，作为四号地块第一个签约的居民，家住荷池新村32号的李阿姨也提前到签约点等待：“这是大好事，肯定要积极一点！”李阿姨亲眼看着自家地块签约率先突破80%，笑得合不拢嘴。

据悉，已生效地块的第一笔补偿资金预计在15日内支付给被征收人。

50辆半价车 12秒售罄

知豆占据“双十一”天猫汽车预售半壁江山

本报讯(记者黄程)天猫“双十一”销售数据陆续出炉，总部位于宁波南部滨海新区的知豆汽车，凭借全新车型D2S，荣登汽车预售TOP10单品第一，知豆则获得汽车预售TOP10品牌第二。阿里汽车的数据显示，知豆是天猫预售业绩最好的一家车企，所售车辆占到整个“双十一”天猫汽车预售的一半以上。

在进驻天猫平台后，电商成为知豆的又一销售主战场，知豆跨越销售的传统边界，步入全渠道销售模式。11月11日，在天猫“知豆汽车旗舰店”举行的“双十一全球狂欢季”活动一经启动，12秒内，知豆D2S的50辆半价车便被抢购一空，刷新了新能源汽车电商的销售记录，最终知豆D2S以单品有效订单705辆的业绩完美收官。

一直以来，很多人把线上和

线下对立起来，认为网络零售对实体店造成很大的压力，甚至认为网络零售会取代实体店。但在知豆公司相关负责人看来，随着网上零售的不断发展，这种初期线上线下的竞争会变成合作、变成融合。“知豆通过‘双十一’活动的契机，把用户引流到线上，再通过线下提车，实现线上线下的集体狂欢和完美互动。”

对于国内的车企来说，汽车业也正在经历一场脱胎换骨的涅槃，包括知豆在内的汽车品牌正在进行O2O(线上线下互动)探索。电商的迅猛发展不仅带来了销售渠道的变革，更深远的影响是用户思维的改变。

上述负责人表示，销售只是汽车电商中很小一部分，知豆正围绕线上线下齐发展的销售模式，完善线下服务团队、布局线上版图、加快后市场的体系建设，从而完善汽车电商O2O的生态圈建设。

海淘转运藏风险 丢失货物维权难

说说身边事
给您提个醒

本报讯(记者董小芳 通讯员魏溪 徐榕)“足不出户、买遍天下”的便利，使得海淘成了众多网购用户的新宠。为了省邮费，有经验的海淘族大多会选择使用转运公司，而由此带来的维权风险，也成了不少海淘族心中的痛点。

今年初，家住慈溪桥头镇的苗先生想海淘一部手机。通过比较，他预先选择了江苏某公司作为海淘转运公司。2月13日，苗先生在美国某网站购买了一部手机，先送到该转运公司在美国芝加哥的仓库地址。同月18日，他在转运公司的网站上提交了运单。

不料，1个多月过去了，手机“趴”在仓库里一动不动。苗先生多次联系国内客服催促，客服让他先充值32.4美元，并说可以升级发特快。随后，手机在4月1日发出，但4月2日之后就没了跟踪信息。苗先生多次向转运公司索要赔偿未果后，将转运公司诉至慈溪法院，要求其赔偿丢失的手机价值和运费损失。案件目前正在审理中。

“事实上，如果消费者在国内主流电商平台网购时，遇到快递丢失等情况，最好的处理方式是直接与卖家联系，沟通效率更高。卖家随后也可以联

系物流公司获得物流公司方面的赔偿。但境外电商、转运公司与消费者三者的关系较为复杂。”法官解释，消费者与境外电商直接交易，这一交易过程不受我国法律保护。商品一旦到达转运公司，境外电商就完成了应尽的义务，不再承担其他责任。而转运公司的身份既不是代购商，也不是纯粹的物流公司。相对于代购商，转运公司并不倒卖商品，不靠商品本身营利，也不承担相应责任；相对于物流公司，转运公司又要负担起更多的管理责任。

据了解，我国未曾出台与转运公司相关的法律法规，部分转运公司注册在国外，也不受我国法律管辖。对于海淘方面的政策，目前也仅限于税务领域。转运公司往往会自行设置各项规定，形成行业潜规则。

“虽然海淘让越来越多的人享受到了购物的便利与实惠，但其带来的风险也越来越凸显。比如售后服务容易出现盲区，退换货困难；商品没有中文说明，使用周期折扣；大部分海淘需要转运公司，维权取证困难。”法官建议，如果要在国外网站海淘商品，首先要选择大型或者知名电商；选择转运公司时，也应尽量选择规模大、口碑好的公司；在注册转运公司会员时，相关权利义务告知书、争议解决方式等内容要看清；一旦发生争议，及时与客服进行良性沟通，并注意保留聊天记录、转账凭证等证据。另外，要清楚对方的银行或支付宝账户等信息，一旦涉诉，可及时申请财产保全，依法维权才会有保障。

甬城通乘车卡年审开始

本报讯(记者张燕 通讯员储鹏飞)从今天起，2017年甬城通免费乘车卡开始年审，免费乘车卡包括高龄老人卡和爱心卡(残疾人、残疾人、因公致残警察、奉献献血者)、宁波市免费乘车卡(烈士遗属免费乘车卡)和离休干部免费乘车卡。

我市每年约有3700万人次使用免费乘车卡，累计免费约7400万元。在今年年底前办理年审的免费乘车卡主，可以免费向现场工作人员领取一份公交出行小手册；通过网点自动终端机办理年审的乘客，同样可以出示办理小票向现场工作人员领取。

盐碱地 化身「聚宝盆」



在盐分为0.7%的滩涂上种植的50亩耐盐水稻，亩产超过550公斤。

入秋以后，象山鹤浦镇南田岛上，耐盐水稻在秋风中掀起阵阵麦浪，俨然一幅饱满沉淀的丰收图景。近年来，滩涂上种水稻、养白鹅、栽蔬菜……蓬勃发展的海涂农业在象山逐步成熟。

海涂农业，这个听上去新奇的名字，已经在象山成为农业创

新的标杆。在这里，荒芜的盐碱地化身农业耕种养殖的“聚宝盆”，海涂上出产的海水稻适应性更强，不仅抗盐碱，还抗病虫害、防风、抗涝，不需要施肥除草。海水稻底下，鱼虾蟹优哉游哉，和谐共生。在另一边的墙头镇，象山清波鹅业有限公司的上万只大白鹅在海水中嬉戏；道

山滩涂围垦地上的海蓬子又到了收割的时候。

利用盐土种植庄稼稻米、蔬菜水果，利用海水养殖大白鹅，对于三面环海、淡水和耕地资源稀缺的象山来说，无疑是农业发展的突围之路。目前，象山已成功开垦大量海涂，今年，该县将继续扩大试点规模，进一步筛选耐盐碱、抗病

强、产量高、适宜推广的海水稻和海水蔬菜品种，总结生产操作规程，收集、整理相关种植数据，进行更多种类农产品种植的尝试。(徐能 陈光曙 周科 摄/文)

图说



象山清波鹅业有限公司的上万只大白鹅在海水中嬉戏。



工人在道人山滩涂围垦地上收割海蓬子。

100个婴幼儿 4个髌关节异常

医生提醒家长一定要重视孩子的体检

本报讯(记者陈敏 通讯员王莎 谢美君)“医生，我孩子已经4个月了，刚刚体检发现髌关节有问题，现在治疗还来得及吗？”近日，杨阳(化名)妈妈一早就来到了鄞州二院门诊大厅参加小儿发育性髌关节异常超声筛查活动。当天，来自上海市第六人民医院、上海市儿童医学中心儿保科以及鄞州二院骨科、超声科、儿科的多位专家联袂义诊。

上海市儿童医学中心儿保科吴虹副教授给杨阳做了检查，发现孩

子的髌关节确实存在发育异常情况。

现实中，像杨阳这样髌关节异常的小儿还有不少。据介绍，小儿发育性髌关节异常是最常见的四肢畸形之一，是指出生前及出生后股骨头和髌臼在发育或解剖关系中出现异常的一系列髌关节病症。此病在出生时即有，多见于女孩，占全部病例的80%-90%，左侧发生率比右侧多一倍，双侧者较少。

据了解，鄞州二院超声科小儿

先天性髌关节异常筛查技术开展得较早，截至2016年6月底，已完成4万多例小儿先天性髌关节异常筛查，排查出1700多例异常病例。也就是说，每100个婴幼儿中约有4个髌关节异常。

宁波市医学会超声分会主任委员、鄞州二院副院长马苏亚提醒，对于小儿发育性髌关节异常要早发现早治疗，婴幼儿期治疗效果最佳。

据介绍，小儿发育性髌关节异常可能造成患儿行走或跑步时

的姿态异常、相邻关节发育异常、脊柱继发畸形，导致成年后下腰痛和髌关节退行性变引起的疼痛。研究表明：成年人骨化性髌关节炎的病因中，超过50%源自儿童期未被发现和未经治疗的髌关节发育异常。

据了解，目前我市并非所有医疗机构对新生儿进行髌关节检查，但在新生儿满月做检查时，儿保医生会对此进行检查，所以马苏亚提醒广大家长，一定要重视孩子的每一次体检。